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GEOVANNY QUIRÓS HERRERA
Cargo de Junta Directiva: Secretario Suplente.

Representante: Suplente Pequeños Productores Forestales, ONF

Nací el 04 de marzo de 1964, en Cerbatana de Puriscal; en una familia campesina de 12 hermanos. Estudié hasta la secundaria en Puriscal y me egresé de Ingeniero Forestal en 1987 de la Universidad Nacional, en Heredia. Costa Rica.  
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Trabajé como asistente de investigación y extensionista, en la UNA, y OET. Como regente forestal, consultor ambiental, perito, administrador de viveros y capacitador en Forestería Análoga. Actualmente no estoy activo como regente y me dedico principalmente, a una finca agroforestal familiar, de mis dos hijas y mi esposa. 

Soy en secretario de relaciones públicas, del sindicato denominado: Unión de Productores Agropecuarios de Puriscal UPAP, representante de la Región Central Sur, ante el Foro Mixto Agropecuario Nacional. Presidente de la Asociación Regional Agroforestal ARAPAC, de la Unión Nacional Agroforestal UNAFOR y del Centro Agrícola Cantonal de Puriscal CACP. Integrante del Comité Directivo Nacional del PPD de Naciones Unidas. Miembro de la Junta Directiva del INDER y la Oficina Nacional Forestal ONF; directivo suplente del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal FONAFIFO. Capacitador acreditado de la Red Internacional de Forestería Análoga RIFA.
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