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ACTA 06-2024
SESIÓN ORDINARIA JUNTA DIRECTIVA
FONDO NACIONAL DE FINANCIAMIENTO FORESTAL

Sesión Ordinaria de la Junta Directiva del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, celebrada el miércoles 12 de junio de dos mil veinticuatro a las 4:14 p.m., modalidad virtual.

Asistentes:

SR. CARLOS ISAAC PÉREZ MEJÍA		PRESIDENTE SUPLENTE
SR. FERNANDO VARGAS PÉREZ		VICEPRESIDENTE
SR. GUSTAVO ELIZONDO FALLAS 		TESORERO
SR. NESTOR BALTODANO VARGAS 		VOCAL

Participan los señores Jorge Mario Rodríguez Zúñiga Director General, Luz Virginia Zamora Rodríguez Directora a.i. del Departamento Legal de Fonafifo y la Sra. Johanna Gamboa Corrales -Secretaria de actas.

[bookmark: _GoBack]Ausentes con justificación: El señor Franz Tattenbach Capra y el señor Felipe Vega.

ACUERDOS TOMADOS EN LA SESIÓN: 

ACUERDO PRIMERO. Se aprueba la agenda N°06-2024. ACUERDO FIRME.

ACUERDO SEGUNDO. Se aprueba el acta N°05-2024. ACUERDO FIRME.

ACUERDO TERCERO. La Junta Directiva da por conocido y recibido el Informe de actualización del Decreto PSA-Protección de Bosques 2024. ACUERDO FIRME.

ACUERDO CUARTO. La Junta Directiva conoce el planteamiento del nuevo manual de procedimientos para la actividad de protección de bosque para el año 2024, y procede a su aprobación. ACUERDO FIRME. 
 
ACUERDO QUINTO. La Junta Directiva aprueba la hoja de ruta elaborada por la administración para iniciar el periodo de recepción de solicitudes de PSA-Protección de Bosque 2024 y autoriza para que una vez aprobado y/o firmado el decreto se proceda a divulgar las fechas de recepción de dichas solicitudes. ACUERDO FIRME

ACUERDO SEXTO. Se instruye a la administración para que coordine una reunión entre Fonafifo-ONF para abordar el tema de los avances en la propuesta de reforestación y abarcar, además, otros temas que van más allá de la reforestación como lo es la tala ilegal, desabastecimiento de madera, la certificación, entre otros, con el fin de tener una propuesta concreta y consensuada de acciones para ser presentada en la próxima sesión de Junta Directiva. ACUERDO FIRME.

ACUERDO SÉTIMO. La Junta Directiva da por conocida y recibida la correspondencia enviada el 23 de mayo con el documento del anteproyecto de presupuesto para el 2025 y el enlace de su publicación en el sitio web institucional. ACUERDO FIRME.

ACUERDO OCTAVO. La Junta Directiva da por conocida y recibida la situación del Proyecto de Ley 23.752 “Ley para autorizar al Fondo Nacional de Financiamiento Forestal a participar en el Sistema de Banca para el Desarrollo”. ACUERDO FIRME.



Sin más asuntos por tratar se levanta la sesión a las 5:00 p.m.
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